Пояснительная записка
Гимназия № 1 представляет собой учреждение, в котором реализуются образовательные программы начального общего, основного общего и среднего общего образования, а также программы дополнительного образования. 

По итогам ОГЭ и Всероссийской олимпиады школьников 2016 года гимназия вошла в ТОП-500 лучших школ России. ТОП-25 рейтинг лучших образовательных учреждений России: в 2013 году – 11 место, 2014 году – 13 место, 2015 году – 18 место.

По результатам 2015 - 2016 учебного года гимназия вошла в рейтинг ТОП-200 школ, обеспечивающих высокие возможности развития способностей учащихся, и в рейтинги ТОП-100 школ, обеспечивающих высокий уровень подготовки в профильных областях:


• социально-экономического профиля (7 место);


• социально-гуманитарного профиля (10 место);


• филологического профиля.

Организация профильного обучения имеет в гимназии давние традиции (с 1988 года). За последние десятилетия произошло значительное обновление в содержании профильного обучения, исходя из запросов учащихся, родителей, государства.

Актуальность создания в гимназии специализированных классов (СК) математического, химического и инженерно-технологического направлений обусловлена необходимостью обеспечения нового качества образования и условий саморазвития личности, отвечающего запросам информационного общества и запросам экономики региона, согласно Федеральному закону «Об образовании в РФ», Федеральной целевой программе развития образования на 2011-2015 годы и долгосрочной целевой программе «Выявление и поддержка одаренных детей и талантливой учащейся молодежи в Новосибирской области на 2013-2017 годы.

Для реализации углублённой подготовки по предметам естественнонаучного, математического, инженерного  направлений в рамках реализации регионального проекта на базе гимназии в текущем учебном году работают 7 СК.
Цель проекта «Специализированные классы» – создание условий для разностороннего развития обучающихся, проявляющих способности к наукам данных направлений на основе их включения в разнообразную познавательную, исследовательскую и творческую деятельность.
Специалистами психолого-педагогической службой гимназии организовано психолого-педагогическое сопровождение специализированных классов. Под психолого-педагогическим сопровождением понимается деятельность, направленная на создание условий, повышающих уровень социализации одарённых детей в актуальной социальной ситуации их развития, позволяющих одарённым детям полноценно реализовывать свои интеллектуальный и личностный потенциал. 
Комплекс мероприятий психолого-педагогического сопровождения делается на основе всестороннего проблемного анализа ситуации обучения и подвергается коррекции в случае уточнения организационных, диагностических или методологических данных.
Деятельность по сопровождению СК регламентирована Приказом №1549 от 27.06.2014 Минобрнауки Новосибирской области, Приказом №1570 от 27.05.2015 Минобрнауки Новосибирской области и Положением к нему, Приказом №2305 от 18.08.2015 Монобрнауки Новосибирской области, Приказом Минобрнауки НСО №1269 от 12.05.2016 и Положением к нему, Приказом Минобрнауки НСО    №1801 от 11.07.2016. 
Теоретико-методологические основы психолого-педагогического сопровождения СК, являются: 

· личностно-ориентированный (личностно-центрированный) подход (К.Роджерс, И.С.Якиманская, Н.Ю.Синягина), определяющий приоритетность потребностей, целей и ценностей развития личности ребенка, ориентацию на потребности и интересы конкретного ребенка, логику его развития;

· концепция психического и психологического здоровья детей (И.В.Дубровина), рассматривающая проблемы развития личности в условиях конкретного образовательного пространства, влияющие на состояние ее психологического здоровья; отдающая приоритет психопрофилактике возникновения проблем, в том числе через мониторинг и коррекцию параметров образовательного пространства;

· парадигма развивающего образования (Д.Б.Эльконин, В.В.Давыдов), утверждающая необходимость проектирования такой системы образования, которая не только учит детей знаниям и умениям, но обеспечивает развитие у него фундаментальных человеческих способностей и личностных качеств, что предполагает серьезную «психологизацию» педагогической практики;

· проектный подход в организации психолого-медико-социального сопровождения (Е.В.Бурмистрова, М.Р.Битянова, А.И.Красило), ориентирующий на создание (проектирование) в образовательной среде условий для кооперации всех субъектов образовательного процесса в проблемной ситуации.

Проблемный анализ
Особенности организации образовательного процесса в СК
Зачисление в СК проводится на основе конкурсного отбора в соответствии с приказами Министерства образования, науки и инновационной политики НСО. В конкурсе могут участвовать все желающие.

Учебный план для СК разработан на основе государственных стандартов с учетом интересов и способностей обучающихся. Образовательная программа СК строится на принципах личностно-ориентированного подхода и предусматривает организацию самостоятельной творческой и исследовательской деятельности обучающихся. Кроме того, для обучающихся СК организована разнообразная внеурочная деятельность, включающая как факультативные занятия с педагогами гимназии, так и узкоспециализированные курсы с привлечением сотрудников высшей школы.

Педагогический коллектив, работающий в СК, состоит из педагогов высшей и первой квалификационной категории, имеющих большой положительный опыт работы в своей предметной области, а также опыт работы в СК.
Психологические особенности ситуации обучения в СК
1. Наличие у обучающихся вновь сформированных СК определенных ожиданий от новой учебной ситуации, их ориентация на получение высоких академических результатов.

2. Высокий уровень ожиданий у родителей, ориентация их на внешнюю мотивацию без учета возрастных особенностей обучающихся. Низкий уровень их психологической осведомленности.

3. Наличие у школьников неустойчивых профессиональных предпочтений. Существенное влияние на их профильный выбор оказывают родители и другие значимые взрослые, референтная группа сверстников. 

4. Недостаточная осведомленность педагогов, работающих в СК, в вопросах возрастных и личностных особенностей одаренных детей.
С учетом данных особенностей ситуации обучения в СК можно предположить наличие следующих рисков:

· снижение учебной мотивации и интереса к процессу обучения в результате несоответствия ожиданий действительности;

· трудности социализации обучающихся в связи с узкой направленностью академических интересов;
· нестабильность самооценки обучающихся (возрастная и ситуативная);

· высокий уровень тревожности обучающихся (возрастная и ситуативная).
Цель психолого-педагогического сопровождения СК – создание  благоприятных условий  для социального и личностного развития обучающихся СК с учетом их возрастных и индивидуальных возможностей и способностей в рамках ОП гимназии.

Задачи психолого-педагогического сопровождения СК:
· изучение ресурсов ОП, способствующих профилактике перегрузки обучающихся СК;

· изучение процесса адаптации обучающихся СК; 

· изучение психологических особенностей обучающихся СК;

· формирование мотивированного отношения обучающихся к учебной деятельности в СК;

· содействие преодолению возможных психологических трудностей всех участников ОП;
· создание условий для дальнейшего профессионального самоопределения обучающихся;
· организация системы психологического просвещения родителей обучающихся и педагогов по вопросам закономерностей возрастного развития и особенностей обучения детей в СК, а также об особенностях ОП в СК.
Ожидаемые результаты при реализации программы:
1) мотивированное отношение обучающихся СК к основным и сопутствующим учебным предметам; 

2) оптимизация учебного расписания СК, урочной и внеурочной нагрузки обучающихся, их режима труда и отдыха;
3) организация ОП в СК в соответствии с выявленными индивидуальными и возрастными психологическими особенностями обучающихся;
4) благоприятное протекание процесса адаптации обучающихся СК;

5) комфортное психологическое состояние обучающихся СК;

6) подавляющее большинство выпускников СК поступают в вузы по профилю обучения;

7) психологическая компетентность родителей обучающихся и педагогов по вопросам закономерностей возрастного развития и особенностей обучения детей в СК, а также об особенностях ОП в СК.

Выбранные психологические методы и методики соответствуют критериям надежности и валидности, а также целям, содержанию программы и возрастным психологическим характеристикам обучающихся данных классов.

Программа по психолого-педагогическому сопровождению СК является составной частью программы сопровождения СК МБОУ «Гимназия № 1» – комплекса взаимосвязанных по ресурсам и срокам мероприятий. Она направлена на формирование условий образовательной среды, способствует развитию личности одарённого ребёнка и взаимодействию участников ОП. Этапы реализации программы психолого-педагогического сопровождения согласуются с этапами реализации проекта гимназии «Специализированные классы».

Реализация данной программы будет способствовать созданию благоприятных условий  образовательного процесса (ОП) для  интеллектуального, социального и личностного развития обучающихся специализированных классов.

Психолого-педагогическое сопровождение СК осуществляют специалисты психолого-педагогической службы (ППС) гимназии: Молокова И.С. – педагог-психолог ВКК, кандидат пед наук, Черникова Е.А. – педагог-психолог первой КК.

ППС располагается в помещении, которое отвечает всем необходимым требованиям: кабинет для проведения групповых занятий, кабинет для психологических консультаций с оборудованными рабочими местами педагогов-психологов. Кабинет для групповых занятий оснащен современными средствами обучения: интерактивная доска, мультимедийный проектор, ПК, многофункциональное техническое устройство. Рабочий кабинет педагогов-психологов оснащен ПК, многофункциональным устройством, необходимой методической и диагностической литературой.

Система психолого-педагогической диагностики разработана с учетом года функционирования (открытия) СК (Приложение 1).

Первый год функционирования (открытия) 
 8Е математический СК
Результаты первичной диагностики когнитивной сферы показали высокий и средний уровень визуального мышления у 74% обучающихся.

Диагностика аффективно-эмоциональной сферы выявила преобладание обучающихся с высоким уровнем ситуативной тревожности (около 70%). Уровень личностной тревожности у большинства обучающихся находится в пределах возрастной нормы (85%).

Исследование коммуникативной сферы показало, что уровень социально-психологической адаптации находится в пределах возрастной нормы находится у 56% обучающихся.

Обучающиеся, поступившие в этот класс, имеют большую мотивацию к участию в олимпиадах, научно-практических конференциях и других мероприятиях различного уровня, что подтверждает высокий уровень их академических притязаний. Классным руководителем созданы условия для всестороннего развития обучающихся данного класса, предложен широкий спектр форм внеурочной деятельности.

Исходя из выше сказанного, можно выделить следующие проблемы психолого-педагогического сопровождения:

· около четверти обучающихся имеют низкий уровень визуального мышления;
· около двух третей обучающихся имеет высокий уровень ситуативной тревожности;

· примерно половина детей нуждается в создании специальных условий для оптимизации процесса их адаптации.

На основании результатов первичной диагностики и проблемного анализа были сформулированы цели и задачи для работы с данным классом.

Цель  создание  благоприятных условий для повышения стрессоустойчивости и уровня визуального мышления обучающихся, снижения уровня их ситуативной тревожности, оптимизации процесса их адаптации в новом учебном коллективе.

Задачи, реализуемые в 2016-2017 учебном году:

· организовать спецкурс для группы обучающихся, нуждающихся в развитии стрессоустойчивости, снижении уровня ситуативной тревожности;

· организовать тренинговые занятия для обучающихся, имеющих трудности в адаптации;

· разработать рекомендации учителям-предметникам для развития визуального мышления обучающихся;

· разработать рекомендации классному руководителю по благоприятному включению в коллектив обучающихся, имеющих трудности в социальной адаптации;

· консультировать всех участников образовательного процесса по вопросам обучения, воспитания и развития детей в СК первого года функционирования.
Второй год функционирования (открытия) 
 9Е инженерно-исследовательский, 10 А естественнонаучный СК
Результаты первичной диагностики регуляторно-волевой сферы показали, что общий уровень саморегуляции средний, наилучшие показатели получены по планированию (73%) и моделированию (62%). Параметры программирование и оценка результата развиты несколько ниже, на 54% и 42% соответственно.
Диагностика эмоционального интеллекта позволяет заключить следующее:

· эмоциональная осведомленность – высокий и средний уровни у 75% обучающихся;
· управление своими эмоциями – высокий и средний уровни 58%, 
· самомотивация – высокий и средний уровни у 67% обучающихся;
· эмпатия – высокий и средний уровни у 71% обучающихся;
· распознавание эмоций других людей - высокий и средний уровни у 83% обучающихся.
В результате диагностики самооценки обучающихся выявлено, что 53% обучающихся имеют средний уровень самооценки, 36% - высокий уровень, 11% - низкий уровень.
Обучающиеся этих классов имеют высокую академическую успеваемость (абсолютная 100%, качественная 79%).

В данных классах сформированы классные коллективы, отсутствуют группы риска по социальной адаптации. 
Исходя из выше сказанного, можно выделить следующие проблемы психолого-педагогического сопровождения:

· около трети обучающихся имеют сложности с планированием и моделированием своей деятельности;

· около половины обучающихся испытывают трудности в программировании и оценке результатов своей деятельности;

· примерно половина обучающихся имеет разного рода недостатки эмоциональной сферы;
· около половины обучающихся имеют неадекватную самооценку.

На основании результатов первичной диагностики и проблемного анализа были сформулированы цели и задачи для работы с данными классами.

Цель  создание  благоприятных условий для повышения уровня эмоционального интеллекта обучающихся, стабилизации их самооценки, совершенствования их саморегуляции.
Задачи, реализуемые в 2016-2017 учебном году:

· организовать тренинговую группу для обучающихся, нуждающихся в развитии эмоциональной и регулятивной сфер;

· разработать рекомендации классным руководителям, учителям-предметникам и родителям для формирования адекватной самооценки обучающихся;

· консультировать всех участников образовательного процесса по вопросам обучения, воспитания и развития детей в СК второго года функционирования.
Третий год функционирования (открытия)
10Е математический, 11А химический, 11Б инженерно-технологический СК
Диагностика эмоционального интеллекта позволяет заключить следующее:

· эмоциональная осведомленность – высокий и средний уровни у 82% обучающихся;
· управление своими эмоциями – высокий и средний уровни 67%, 
· самомотивация – высокий и средний уровни у 74% обучающихся;
· эмпатия – высокий и средний уровни у 81% обучающихся;
· распознавание эмоций других людей - высокий и средний уровни у 90% обучающихся.

В результате диагностики самооценки обучающихся выявлено, что 64% обучающихся имеют средний уровень самооценки, 25% - высокий уровень, 11% - низкий уровень.
Обучающиеся этих классов активно участвуют в проектной и научно-практической деятельности.

Исходя из выше сказанного, можно выделить следующие проблемы психолого-педагогического сопровождения:

· пятая часть обучающихся имеет сложности с проявлением эмпатии и низкую эмоциональную осведомленность;

· около трети обучающихся испытывают трудности в управлении своими эмоциями;

· около четверти обучающихся не в состоянии мотивировать себя самостоятельно;

· треть обучающихся имеют неадекватную самооценку.

На основании результатов диагностики и проблемного анализа были сформулированы цели и задачи для работы с данными классами.

Цель:  создание  благоприятных условий для повышения уровня эмоционального интеллекта обучающихся, стабилизации их самооценки.

Задачи, реализуемые в 2016-2017 учебном году:

· организовать тренинговую группу для обучающихся, нуждающихся в развитии эмоциональной сферы;

· разработать рекомендации классным руководителям, учителям-предметникам и родителям для формирования адекватной самооценки и стабилизации учебной мотивации обучающихся;
· консультировать всех участников образовательного процесса по вопросам обучения, воспитания и развития детей в СК третьего года функционирования.
Четвертый год функционирования (открытия)
11Е математический СК
Диагностика мотивации достижений позволяет заключить следующее: стремление к достижению успеха выявлено у 89% обучающиеся, избегание неудачи присуще 11% обучающихся.

В результате диагностики коммуникативных и организаторских способностей обучающихся отмечается, что у 80% - высокий и средний уровни данных способностей. Это позволяет строить прогноз дальнейшей благоприятной адаптации выпускников в обществе.
Исходя из выше сказанного, можно выделить следующие проблемы психолого-педагогического сопровождения:

· небольшая часть обучающихся имеет проблемы с мотивацией к достижению успеха;

· пятая часть обучающихся нуждается в дальнейшем развитии коммуникативных способностей.

На основании результатов диагностики и проблемного анализа были сформулированы цели и задачи для работы с данным классом.

Цель:  создание  благоприятных условий для формирования мотивации достижения успеха, развития их коммуникативных способностей.

Задачи, реализуемые в 2016-2017 учебном году:

· организовать тренинговую группу для обучающихся, нуждающихся в развитии коммуникативных способностей;

· разработать рекомендации классным руководителям, учителям-предметникам и родителям для формирования мотивации к достижению успеха у обучающихся;
· консультировать всех участников образовательного процесса по вопросам обучения, воспитания и развития детей в СК третьего года функционирования.
Для реализации программы сопровождения СК во внеучебной деятельности предусмотрен 1 час в неделю для организации коллективной работы.
Анализ психологической и программно-методической готовности педагогического коллектива

Для анализа психологической и програмно-методической готовности педагогического коллектива сотрудниками психолого-педагогической службы гимназии была разработана анкета (Приложение 2). По результатам обработки анкеты было выявлено следующее: 83% педагогов, работающих в СК, считают необходимым учитывать возрастные особенности обучающихся в образовательном процессе; 65% педагогов признают влияние возрастных особенностей обучающихся на качество усвоения ими учебного материала; 38% педагогов готовы перерабатывать учебные программы в соответствии с личностными особенностями обучающихся СК; 92% педагогов согласны с тем, что одаренные дети требуют особого подхода в обучении; 43% педагогов оценивают уровень своей психологической компетентности как высокий, 48% - как средний; 9% - как низкий.
Исходя из выше сказанного, можно выделить следующие проблемы психолого-педагогической осведомлённости педагогов:

· около трети  педагогов СК не готовы принимать во внимание влияние возрастных и личностных особенностей обучающихся на качество усвоения ими учебного материала;

· больше половины педагогов СК не готовы адаптировать учебные программы по своему предмету в соответствии с личностными особенностями обучающихся СК;
· незначительная часть педагогов отмечает у себя низки уровень психологической осведомленности в вопросах возрастного развития подростков и юношей и его влияния на учебный процесс.

На основании результатов диагностики и проблемного анализа были сформулированы цели и задачи для работы с педагогами.

Цель:  создание  условий для повышения психологической и методической компетентности педагогов, расширение их осведомленности в вопросах возрастного развития подростков и юношей и его влияния на учебный процесс.

Задачи, реализуемые в 2016-2017 учебном году:

· выявить группу педагогов, нуждающихся в повышении их психологической и методической компетентности;

· организовать лекторий для педагогов по вопросам возрастных и личностных особенностей одаренных обучающихся;

· проанализировать соответствие учебных программ возрастным особенностям одаренным обучающимся;
· консультировать педагогов по вопросам обучения, воспитания и развития одаренных детей.
Анализ психологической компетентности родителей обучающихся СК
Для анализа психологической грамотности родителей сотрудниками психолого-педагогической службы гимназии была разработана анкета (Приложение 3). По результатам обработки анкеты было выявлено следующее: 48% родителей считают себя достаточно осведомленными о возрастных особенностях своих детей; 62% родителей признают влияние возрастных особенностей своего ребенка на качество усвоения учебного материала; 86% родителей уверены, что хорошо знают личностные особенности своего ребенка; 92% родителей готовы сотрудничать со специалистами гимназии в вопросах обучения и воспитания своего ребёнка; 79% родителей имеют завышенные ожидания от обучения детей в СК.
Исходя из выше сказанного, можно выделить следующие проблемы психологической компетентности родителей:

· половина родителей считает себя не достаточно осведомленными в вопросах возрастных особенностей подростков и юношей;
· больше трети родителей отказываются признавать существенным влияние возрастных особенностей их детей на усвоение ими учебного материала;

· большинство родителей имеют завышенные ожидания от обучения детей в СК.

На основании результатов диагностики и проблемного анализа были сформулированы цели и задачи для работы с родителями.

Цель:  создание  условий для повышения психологической компетентности родителей, расширение их осведомленности в вопросах возрастного развития подростков и юношей и его влияния на учебный процесс.

Задачи, реализуемые в 2016-2017 учебном году:

· организовать лекторий для родителей, нуждающихся в повышении их психологической компетентности;

· консультировать родителей по вопросам обучения, воспитания и развития одаренных детей.
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