Войтова Екатерина Алексеевна

Тема моего проекта: «Рисую фигуры Лиссажу» 
В связи с изучением применения метода координат к решению геометрических задач ученикам нашего класса был предложен для реализации проект «Замечательные кривые». Каждый  выбрал кривую для подробного изучения и представления её одноклассникам. Нужно было подготовить и провести лабораторную работу по изображению кривой, затем выступить с докладом на конференции. Мне понравилось название «Лемниската Бернулли», но пока я раздумывала, эту тему уже выбрали. Дома мой папа пошутил на этот счёт, упомянув фигуры Лиссажу. Мне стало интересно, почему в списке кривых, предложенном учителем, этого названия не было. Оказалось, что описываются фигуры Лиссажу с помощью тригонометрических уравнений, а эта тема  пока не изучалась. Я решила, что смогу сама разобраться в теории, к тому же фигуры Лиссажу напрямую связаны с колебаниями, которые мы изучали на уроках физики, а значит, я рассмотрю частные случаи общей  теории, заодно узнав углублённый и полезный  материал. 
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Ход работы: Приступив к изучению темы, я прежде всего начала с того, как можно нарисовать эти фигуры, ведь я должна была сама этому научиться и научить одноклассников. Рисование на экране осциллографа или на мониторе компьютера не совсем настоящее, сделать установку по указаниям на сайте «Учифизику» для меня было нереально, а вот когда я нашла несколько видеоматериалов, на которых были показаны опыты получения данных фигур с помощью песка, свет в конце туннеля забрезжил. Это можно попробовать! Делая установку (рисунок 1), сначала я пыталась сохранить размеры, которые были на видео, однако, там используется специальное оборудование, которого у меня не было, поэтому, исходя из высоты потолка (подвесить нити я могла только так!), мне пришлось удлинить маятник. Более того, так как подробного описания установки не было, мне пришлось наугад выбирать отношение длин частей маятника, то есть, отношение длины части, состоящей из одной нити к части, состоящей из двух нитей. Так как от этого зависела амплитуда колебания, то я решила, что выбрав отношение 1:2 в любом случае достигну результата.  К сожалению, я не стала экспериментировать с другим типом маятника, при котором можно менять это отношение, я подумала, что это почти невыполнимо, ведь даже на видео-оригинале, маятник постоянно терял своё равновесие и не давал нужного результата. Достаточно много времени пришлось потратить на то, чтобы правильно выбирать положение, с которого запускать маятник. У меня получились настоящие фигуры Лиссажу! (Рисунки 2 и 3)
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После успешных опытов я приступила к изучению теории. Начала с того, что вспомнила и оформила несколько правил, связанных с колебаниями в принципе, которые мы изучали на уроках физики. Затем разобралась с тем, как можно связать такую теорию с получившимися фигурами, как получаются уравнения, описывающие их, как можно проиллюстрировать процесс сложения колебаний. Затем, перейдя к свойствам фигур Лиссажу и их разновидностям, я разобрала несколько случаев, при которых получаются классические, всем известные кривые. 
Сначала я делала доклад по теории, рассказала об известном физике XIX века Жюле Антуане Лиссажу, а уже на конференции демонстрировала, как можно рисовать песком. Я собрала установку, подвесив нити к дверному проёму в кабинете. 
Фигуры получились! (Рисунки 4, 5, 6). 
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Мой доклад вызвал большой интерес у одноклассников, ведь все рисовали мелом на доске, а я – песком на белой майке. 
В конце конференции нам предложили написать стихотворение про «свою» кривую. 
Стихотворение сочинил мой папа. А эта симпатичная картинка с сайта «Учифизику». (Рисунок 7) 
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Я не буду лежать на пляжу

И билеты в кино отложу:

Я сегодня всем покажу 

Опыт мсьё Лиссажу.

Я в чулан за гвоздями схожу

И верёвку к гвоздям привяжу, 

И воронку из шкафа достану, 

А в воронку песок нагружу.

Всё готово! – я громко скажу. – 

Все бегите сюда: покажу,

Как рисует песок на бумаге 

Этот чудо-узор Лиссажу!

Ещё я сделала газету, в которой поместила картинки и фотографии для лучшего восприятия и понимания того, о чём я рассказывала. (Рисунок 8)
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Вывод: В общем, я считаю, что разобралась в теме, достигла тех целей, которые поставила.

Вероятно, при моей следующей встрече с фигурами Лиссажу я постараюсь рассмотреть ещё некоторые виды этих фигур, постараюсь разобраться более детально в случаях, когда получаются разомкнутые фигуры. Возможно, даже рискну сделать опыт с изменяющимся отношением длин частей маятника.

Используемые источники:

http://www.smartvideos.ru/figury-lissazhu/
http://www.physbook.ru/index.php/%D0%90._%D0%A1%D0%BB%D0%BE%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B5_%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%B5%D0%B1%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%B9
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